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Sagsnr.: 24/28742  

Børne- og Undervisningsudvalget 

Christiansborg 

Svar på alm. del – spørgsmål 396 

I brev af 4. september 2024 har udvalget efter ønske fra Karina Adsbøl 

(DD) stillet mig følgende spørgsmål: 

Alm. del – spørgsmål 396: 

Vil ministeren oplyse, hvilke data og analyser der ligger til grund for vur-

deringen af, at 25-40 pct. unge af en ungdomsårgang ikke har tilstrække-

ligt med uddannelsestilbud i dag, fordi de ifølge ministeren gerne vil no-

get gymnasialt og noget bogligt, og som ønsker at være i en ungdoms-

kultur, men som også gerne vil noget mere erhvervsrettet? Der henvises 

til ministerens udtalelser i Gymnasieskolen den 27. juni 2024, ”Ministerens 

vilde drøm: 40 procent af de unge skal begynde på ny uddannelse”. 

Svar: 

Søgningen til stx er faldet fra 2013 til 2024 og omfatter i 2024 ca. 41 pct. 

af de unge der søger efter 9./10. klasse. Søgningen til erhvervsuddannel-

serne uden gymnasiale fag er ligeledes faldet fra 2013 til 2024 og omfat-

ter i 2024 ca. 14 pct. af de unge, der søger efter 9./10. klasse. 

 

I samme periode 2013 til 2024 er søgningen til de erhvervs- og professi-

onsrettede gymnasiale uddannelser (hhx, htx, og hf) og erhvervsuddan-

nelserne tilrettelagt med gymnasiale fag (eux) samlet set steget. I 2024 

omfatter søgningen til disse uddannelser ca. 38 pct. af de unge, der søger 

videre efter 9./10. klasse.  

 

Den stigende søgning til kombinationen af det gymnasiale og erhvervs- 

eller professionsrettede er sket på trods af, at der i dag er dårligere geo-

grafisk dækning på disse uddannelser end på stx, og der er færre jævn-

aldrende på hver af de enkelte uddannelser.  

 

Derfor vurderer jeg, at i størrelsesordenen 25-40 pct. af de unge fra 

grundskolen kan være interesseret i en ny ungdomsuddannelse, der kom-

binerer det boglige med det praktiske og som udbydes med god geogra-

fisk dækning. 
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